

РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАФЕДРЫ ВОЕННОЙ ЭПИДЕМИОЛОГИИ И ВОЕННОЙ ГИГИЕНЫ

Ширко Д.И., Лебедев С.М.

*Военно-медицинский факультет в УО «Белорусский государственный
медицинский университет»,
Минск, Беларусь
voenepedem@bsmu.by*

Публикация посвящена результатам научной деятельности кафедры военной эпидемиологии и военной гигиены. Проанализированы, обобщены и представлены основные достижения кафедры в научно-исследовательской работе.

Ключевые слова: кафедра; военная эпидемиология; военная гигиена; научная работа.

THE RESULTS OF THE RESEARCH ACTIVITIES OF THE DEPARTMENT MILITARY EPIDEMIOLOGY AND MILITARY HYGIENE

Shirko D.I., Lebedev S.M.

*Military Medical Institute in the Belarusian State Medical University
Minsk, Belarus*

The publication is devoted to the results of scientific activities of the department of military epidemiology and military hygiene. Analyzed, summarized and presented the main achievements of the department in research work.

Key words: chair; military epidemiology; military hygiene; scientific work.

С момента своего образования в 1995 году кафедра военной эпидемиологии и военной гигиены вносит весомый вклад в научно-исследовательскую работу военно-медицинского факультета и Белорусского государственного медицинского университета. Приоритетными направлениями работы являются: исследование особенностей течения эпидемического процесса в воинских коллективах, изучение фактического питания и его влияния на состояние здоровья военнослужащих, исследование адаптационных возможностей организма военнослужащих и путей их коррекции.

За последние годы на кафедре в интересах Министерства обороны выполнены научно-исследовательские работы по темам:

– «Фактическое питание и состояние здоровья военнослужащих срочной службы»;

– «Гигиеническая оценка состояния питания и здоровья военнослужащих, разработка путей их улучшения»;

– «Анализ и оценка энергетической ценности суточных норм и рационов питания и соответствие их фактическим физическим нагрузкам курсантов, обучающихся по специальности «Физическая подготовка военнослужащих»;

– «Гигиеническая оценка фактического питания и здоровья летного состава» совместно с ГУ «223 центр авиационной медицины Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны Вооруженных Сил РБ»;

– «Гигиеническое обоснование рациона питания и критериев оценки состояния здоровья курсантов высших военных учебных заведений».

Преподаватели кафедры участвовали в научно-исследовательской работе «Выработка предложений по совершенствованию инструкций о порядке организации работы военно-учебного заведения и планирования и ведения учета труда профессорско-преподавательского состава», отраслевой научно-технической программе «Современные условия жизнедеятельности и здоровьесбережение». В ходе ее выполнения были разработаны гигиенические требования к содержанию реанимационных и послеоперационных палат ожоговых отделений.

Основные результаты научных исследований послужили основой для разработки приказов и инструкций Министерство обороны Республики Беларусь и используются специалистами ГУ «23 Санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь», лечебно-профилактических учреждений Вооруженных Сил Республики Беларусь, лаборатории изучения статуса питания населения в Республиканском унитарном предприятии «Научно-практический центр гигиены», а также в образовательном процессе на кафедрах общей гигиены, военной эпидемиологии и военной гигиены Белорусского государственного медицинского университета [1].

Профессорско-преподавательский состав активно участвовал в экспертной деятельности в интересах Министерства обороны. По заданию продовольственного и медицинского управлений Министерства обороны совместно с сотрудниками ГУ «23 Санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» и РУП «Научно-практический центр гигиены» проводилась гигиеническая оценка наборов продуктов по разрабатываемым продовольственным пайкам для различных категорий военнослужащих и воспитанников УО «Минское суворовское военное училище». Результаты работы нашли отражение в «Инструкции о порядке продовольственного обеспечения Вооруженных Сил Республики Беларусь в мирное время», а также «Нормах обеспечения продовольствием в Вооруженных силах в мирное время и порядке их применения». Подготовлены экспертные заключения «О включении в нормы пайков поливитаминных препаратов», по результатам гигиенической оценки рационов питания в столовых общественного питания РУП «Торгово-производственное управление при Министерстве обороны», оценки рационов питания в солдатских столовых, наборов продуктов основных и дополнительных пайков [2].

Представители кафедры принимали участие в работе экспертной комиссии для рассмотрения вопроса о возможности увеличения ростовых параметров для кандидатов, поступающих в УО «Военная академия Республики Беларусь» по специальности «Управление мотострелковыми и танковыми подразделениями», а также участвовали в разработке «Временного руководства по специальной обработке объектов Вооруженных сил».

На кафедре организована научно-исследовательская работа курсантов (слушателей) и студентов. С 2004 года по итогам Республиканского смотра научных работ студентов высших учебных заведений Республики Беларусь

получили дипломы I категории 12 научных работ членов кружка, II категории – 10 и III категории – 7.

С 1995 г. сотрудники кафедры лично и в соавторстве подготовили 457 научных публикаций, 2 монографии, 3 учебника, 4 учебных пособия, 29 учебно-методических пособий, 15 методических рекомендаций, 4 практикума, справочник войскового врача, сборник ситуационных задач по общей и военной гигиене. Преподаватели участвовали в 168 научных форумах, на которых представили 217 докладов. Получены 2 патента на изобретение «Способ оценки статуса питания военнослужащего срочной службы или курсанта высшего военного учебного заведения» и «Способ оценки статуса питания у мужчины до 29-летнего возраста»; удостоверения на 5 рационализаторских предложения.

За достигнутые результаты кафедра военной эпидемиологии и военной гигиены неоднократно получала официальную оценку со стороны руководства Белорусского медицинского университета. Так по итогам рейтинговой оценки работы среди теоретических кафедр университета за 2013/2014 и 2014/2015 учебные годы кафедра занимала соответственно I и II места.

Список литературы

1. Лебедев, С. М. Военная кафедра медико-профилактических дисциплин / С. М. Лебедев // Военная медицина. -2015. - № 3. – С. 21-26.
2. Курбеко, О. В. Они знают о питании все / О. В. Курбеко, С. М. Лебедев // Белорусская военная газета «Во славу Родины». – 2014. – 13 ноября. – С. 3.